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Ένα έργο έχει ξεκινήσει για την απόρριψη 4.000 τόνων μη χρησιμοποιήσιμων φυτοφαρμάκων από 216 αποθήκες

στην επικράτεια της χώρας, το οποίο θα συνεχιστεί μέχρι το 2019. Ο φορέας υλοποίησης του έργου
«Περιβαλλοντικά Ασφαλής Διάθεση Παλαιών Φυτοφαρμάκων και Άλλων Προϊόντων Προστασίας Φυτών με
Ληγμένη Προθεσμία» είναι η Επιχείρηση Διαχείρισης Δραστηριοτήτων Περιβαλλοντικής Προστασίας (ΕΔΔΠΠ). Η
χρηματοδότηση παρέχεται με την υποστήριξη του Βουλγαρο-Ελβετικού Προγράμματος Συνεργασίας, το οποίο θα
επενδύσει το ποσό των 23,4 εκατομμυρίων ελβετικών φράγκων στην καταστροφή των μη χρησιμοποιήσιμων

φυτοφαρμάκων.

Τα φυτοφάρμακα στις αποθήκες, που συσσωρεύτηκαν ακόμη και πριν από το 1990, είναι κυρίως
δύο τύπων – μυκητοκτόνα για τη θεραπεία φυτών κατά μυκητιακών ασθενειών, και εντομοκτόνα –
για τον έλεγχο παρασίτων. Μερικά είναι σε υγρή, άλλα σε σκόνη μορφή, και τώρα πρόκειται να
επανασυσκευαστούν για μεταφορά σύμφωνα με τις ευρωπαϊκές απαιτήσεις για τη διεθνή
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μεταφορά επικίνδυνων εμπορευμάτων οδικώς. Η μεγαλύτερη ποσότητα φυτοφαρμάκων βρίσκεται
σε αποθήκη στην περιοχή «Πισκάβετς» κοντά στη Βράτσα. Για δεκαετίες, πάνω από 300 τόνοι
προϊόντων προστασίας φυτών με ληγμένη προθεσμία έχουν αποθηκευτεί εκεί.

Σύμφωνα με τη Ρενέτα Γεωργιέβα, Διευθύντρια της ΕΔΔΠΠ, η Βουλγαρία βρίσκεται στο δρόμο για
την επίλυση ενός μακροχρόνιου προβλήματος, δηλαδή τη διάθεση τόνων επικίνδυνων ουσιών
που έχουν συσσωρευτεί σε αποθήκες από την εποχή των πρώην ΤΚΖΣ (Εργατικών-
Συνεταιριστικών Αγροτικών Φάρμων) και ΑΠΚ (Αγροβιομηχανικών Συγκροτημάτων). Η διαδικασία
διάθεσης παλαιών προϊόντων προστασίας φυτών θα πραγματοποιηθεί σε δύο στάδια. Πρώτον, θα
πραγματοποιηθεί επανασυσκευασία των φυτοφαρμάκων επί τόπου από προσωπικό
εκπαιδευμένο να εκτελεί τέτοιες δραστηριότητες. Στη συνέχεια, οι μη χρησιμοποιήσιμες ουσίες θα
εξαχθούν εκτός χώρας για αποτέφρωση σε εξειδικευμένους αποτεφρωτές, οι οποίοι δεν υπάρχουν
στη Βουλγαρία. Οι αποθήκες στις οποίες έχουν αποθηκευτεί μέχρι τώρα θα πρέπει οι ίδιες να
απολυμανθούν και να αποκατασταθούν. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Υδάτων αναλαμβάνει
επίσης να πραγματοποιήσει επιθεωρήσεις και να διασφαλίσει τη συντήρηση των χώρων και των
BB-κύβων όπου αποθηκεύονται προϊόντα προστασίας φυτών με ληγμένη προθεσμία.

Τον Μάρτιο, πραγματοποιήθηκαν επιθεωρήσεις από τα Περιφερειακά Επιθεωρητήματα
Περιβάλλοντος και Υδάτων (ΠΕΠΥ) και εκπροσώπους των δήμων όλων των αποθηκών και BB-
κύβων που βρίσκονται κοντά σε υδατικά σώματα, καθώς και εκείνων που αξιολογήθηκαν ως
υψηλού κινδύνου. Ως αποτέλεσμα των επιθεωρήσεων, ασφαλίστηκαν BB-κύβοι στην πόλη
Χισάρια και στο χωριό Σταρόσελ, Δήμου Αρδίνο, στο χωριό Μάρκοβο, Δήμου Κασπίτσαν, στο
χωριό Χάρσοβο και άλλα. Βελτιώθηκε επίσης η κατάσταση των αποθηκών στο χωριό Ταράν,
Δήμου Σμολγιάν, στο χωριό Τέλις, Δήμου Τσέρβεν Μπριάγκ, των κεντρικών αποθηκών στη
Νικόπολη και το Καρλούκοβο και άλλων.

Το 2015, η Βουλγαρία υπέγραψε συμφωνίες για την υλοποίηση δύο νέων έργων στο πλαίσιο του
Βουλγαρο-Ελβετικού Προγράμματος Συνεργασίας, εστιασμένων στην «Περιβαλλοντικά Ασφαλή
Διάθεση Παλαιών Φυτοφαρμάκων και Άλλων Προϊόντων Προστασίας Φυτών» και στην «Έρευνα
και Ανάπτυξη Πιλοτικών Μοντέλων Συλλογής και Προσωρινής Αποθήκευσης Επικίνδυνων
Οικιακών Αποβλήτων». Οι συμφωνίες υπογράφηκαν από τον Αναπληρωτή Πρωθυπουργό για
Ταμειακές Ροές ΕΕ και Οικονομική Πολιτική Τομισλάβ Ντόντσεφ, την Υπουργό Περιβάλλοντος και
Υδάτων Ιβελίνα Βασιλέβα και τον Πρέσβη της Ελβετικής Συνομοσπονδίας στη Βουλγαρία, Σ.Ε.
Ντένις Κνόμπελ. Τα δύο έργα θα υλοποιηθούν μέχρι τις 31 Μαΐου 2019 από το Υπουργείο
Περιβάλλοντος και Υδάτων μέσω της Επιχείρησης Διαχείρισης Δραστηριοτήτων Περιβαλλοντικής
Προστασίας.

 


